

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Табарова Аъзама Исуфовича на тему «Особенности структуры осложнений и летальных исходов у больных ишемической болезнью сердца, острым инфарктом миокарда жителей Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Ишемическая болезнь сердца (ИБС) является одним из самых грозных заболеваний, отличающихся большой распространённостью, высокой смертностью и инвалидизацией. При этом ИБС как проблема здравоохранения стоит не только перед кардиологами, но и перед всем медицинским сообществом, отведя каждому свою роль в своевременной ранней диагностике и оказании квалифицированной поэтапной неотложной помощи в так называемый «золотой период или окно». В этой связи проведённая научно-исследовательская работа представляет интерес и для семейных врачей. Особенно важно определить и оценить вклад каждого фактора или предиктора осложнений инфаркта миокарда с целью использования своевременного выявления и устранения таких факторов и, таким образом, предупреждения летальных исходов.

В приведённой работе детально проведён анализ структуры осложнений инфаркта миокарда среди госпитализированных больных в кардиологические стационары Республики Таджикистан, определены особенности структуры и частоты осложнений, непосредственные причины летальных исходов у больных ишемической болезнью сердца, острым инфарктом миокарда в кардиологических стационарах республики. Основная структура осложнений и наиболее частые непосредственные причины неблагоприятных летальных исходов, таких как кардиогенный шок, внешний разрыв миокарда, тромбоэмболия легочной артерии, фибрилляция желудочков и отек легких, а также изучена частота и структура развития первичной инвалидности вследствие ишемической болезни сердца в последние годы в Республике

Таджикистан. Изучение структуры и частоты осложнений и летальных исходов у больных ишемической болезнью сердца и явилось целью данного исследования, которую диссертант осуществил посредством последовательного решения 5 логически вытекающих из нее задач.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые в Республике Таджикистан проведено исследование структуры госпитализированных больных ишемической болезнью сердца, особенностей структуры и частоты осложнений, непосредственные причины летальных исходов у больных ишемической болезнью сердца, острым инфарктом миокарда в кардиологических стационарах республики за 2015-2019 годы. Обширность исследований позволила установить основную структуру осложнений и наиболее частые непосредственные причины неблагоприятных летальных исходов: (кардиогенный шок, внешний разрыв миокарда, тромбоэмболия легочной артерии, фибрилляция желудочков и отек легких), что в свою очередь при принятии своевременных мер по их профилактики и адекватной терапии может способствовать существенному снижению числа неблагоприятных исходов. Изучена частота и структура развития первичной инвалидности вследствие ишемической болезни сердца в последние годы (2015-2019гг.)

Практическая значимость работы заключается в том, что установленные теоретические, методологические положения и выводы, рекомендации, представленные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе медицинских ВУЗ-ов. Результаты исследований внедрены в практику стационарной и поликлинической службы Республиканского клинического центра кардиологии, в педагогическую деятельность кафедры кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ «ИПОСЗРТ», а также в практическую деятельность кардиологических стационаров и отделений больниц республики. В результате проведенных исследований установлены основные осложнения, развивающиеся у больных ишемической болезнью сердца, острым инфарктом миокарда, структура осложнений. Выявлена частота неблагоприятных летальных исходов при различных осложнениях

инфаркта миокарда. Изложенное станет информационной базой для врачей кардиологических отделений, врачей терапевтов, семейные врачи, врачи скорой медицинской помощи, неизбежно сталкивающиеся в практической деятельности с больными ишемической болезнью сердца, острым инфарктом миокарда. Научные положения, выводы и рекомендации соискателя научно обоснованы, вытекают из большого материала комплексных исследований и достоверны, получены с применением современных методов исследования, логичным и корректным обсуждением полученных результатов.

Объектом исследования являлось изучение частоты и структуры развития осложнений ИБС, острого инфаркта миокарда в последние годы (2015-2019гг.) на примере изучения частоты и структуры осложнений госпитализированных больных ИБС, острого инфаркта миокарда в кардиологических стационарах республики - всего подвергнуто анализу истории болезни 6602 пациентов с ишемической болезнью, в том числе 3314 лиц мужского и 3288 лиц женского пола.

Диссертация изложена на 158 страницах, включает введение, общую характеристику работы, обзор литературы, материалы и методы исследования, 4 главы собственных исследований, обсуждение результатов и заключения с выводами и практическими рекомендациями, а также список литературы, состоящей из 255 источников. По теме диссертации опубликовано 24 научных работ, из которых 7 - в рецензируемых ВАК журналах.

Оценивая диссертационную работу и автореферат диссертации в целом следует отметить, что в них представлено комплексное научное исследование, проведенное на современном научном уровне, применением адекватного методического подхода, анализом полученных результатов, достаточных по объему собственных исследований.

Результаты диссертационной работы представляют не только научную, но и большую практическую ценность для специалистов, работающих в области внутренней и эфферентной медицины.

Таким образом, диссертационная работа обладает достаточной актуальностью, научной новизной и практической значимостью. По объему

выполненных исследований и методическому подходу, вполне соответствует требованиям раздела 3, п. 32 и 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель достоин присвоения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

**Профессор кафедры внутренних
болезней № 1 ГОУ ТГМУ им.
Абуали ибни Сино д.м.н.**



Одинаев Ф.И.

Контактная информация: Кафедра внутренних болезней №1 ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино. Адрес: Республика Таджикистан, г. Душанбе, район И. Сомони, улица Рудаки, 139.
Тел: +992900-99-65.

30.09.2022г.



Исполнитель: <i>Одинаев Ф.И.</i>	
Тасдиқ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ	
САДРАНИ БАХШИ КАДРИ ИРКИ	
НАЗОРАТИ ОТДЕЛА КАДРОВ УРК	
<i>30</i>	<i>09 20 22/г</i>